L.E.D LICEO FEMENINO “MERCEDES NARINO”
GRADO DECIMO
ESPACIO ACADEMICO: QUIMICA

REACCIONES QUIMICAS
LA FOTOSINTESIS:

Los arboles utilizan la radiacién solar incidente para sintetizar compuestos organicos a partir del
dioxido de carbono atmosférico, agua y nutrientes del suelo, mediante el proceso de la
fotosintesis. Estos compuestos una vez sintetizados se utilizan para mantener los propios tejidos
de la planta, para mantener las reservas de carbohidratos o para formar nuevos tejidos y crecer.

La cantidad de carbono fijado en la fotosintesis es controlada principalmente por la radiacién
incidente y la temperatura y es limitada por la disponibilidad de agua y de nutrientes. La
temperatura controla directamente las tasas de produccidn bruta y respiracién ya que la actividad
de las enzimas implicadas en estos procesos depende de la temperatura. Ademds determina la
tasa de fotosintesis neta (el balance entre el carbono atmosférico fijado por las plantas, la
fotosintesis bruta, y el carbono retornado por las hojas durante el proceso de la respiracion
oscura).

La pérdida de agua por transpiracién a través de los estomas es la consecuencia inevitable de la
apertura estomdtica para permitir la entrada de didéxido de carbono, de ahi que exista una
estrecha correlacién entre fotosintesis y transpiracién, ambas dependientes de la conductancia
estomdtica. La planta debe regular la apertura de los estomas de tal modo que maximice la
entrada de didxido de carbono a la vez que minimice la pérdida de agua.

Reaccion quimica: 6€02 + 6H,0 + A - CcH1304 + 60,y
Donde €O, + H,0 + A son los reactivos, y C¢H 1206 + O, son los productos de la reaccidn.
En la parte inferior de cada sustancia se coloca en el paréntesis la letra inicial del estado de la

materia en el que éste se encuentre. Ejemplo: 0,4 Indica que el estado del oxigeno es gaseoso.
Los coeficientes indican la cantidad de moléculas que intervienen en las reacciones.

UNA PELIGROSA LLUVIA

Hace poco tiempo, en una pequefia ciudad que
basaba su economia en la produccion de pinturas
y en la venta de cueros, se presentd una extrafia
epidemia a la que se Ilam6 con mucho humor
negro la epidemia de los desentejados.

Dia a dia acudian al centro de salud decenas de
hombres, mujeres y nifios que se quejaban de la
extrafia caida de sus cabelleras, asi como de la
pérdida de brillo y lucidez en las mismas. Durante
ese tiempo, la venta de gorras, sombreros y todo
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tipo de accesorios para la cabeza fue el mejor negocio.

Lo més extrafio era que los pacientes no presentaban sefiales de hongos en el cuero cabelludo o de
caspa, que son las causas mas comunes en la caida del cabello. Las calvicies prematuras tampoco
podian achacarse al estrés o las crisis nerviosas, porque el pueblo era un pueblo tranquilo, donde
todos hacian la siesta después del almuerzo y en el que se mantenian las puertas abiertas de las
casas porque todos se conocian, y los Unicos ladrones que habia eran aquéllos que se dedicaban a
robar el corazén a las muchachas casaderas.

La gravedad de la epidemia lleg6 a ser tal que el alcalde decidi6 pedir a la capital un equipo de
cientificos para que vinieran a estudiar el fendmeno y asi poder dar con la solucion. Lo primero que
hizo el grupo fue analizar las muestras de cabello de los paisanos del pueblo; la sorpresa fue grande
cuando informaron al alcalde del pueblo de que la caida del cabello era producida por un exceso de
acidos en el agua, exceso al que llamaron lluvia acida.

Como recomendacién pidieron a la poblacién portar un paraguas y un sombrero para protegerse de
la lluvia y ademas que, en un tiempo prudencial se trasladaran las fabricas de pintura y las
curtiembres a una zona lo suficientemente alejada del pueblo.

ACTIVIDAD #1

1. ¢De donde provienen los acidos encontrados en la lluvia?

2. ¢Con qué compuesto quimico pudo haber reaccionado el agua para producir acidos en la
lluvia?

3. ¢Qué otras consecuencias produciria la lluvia &cida ademas de la caida del pelo?

4. ¢Cual es la diferencia entre reaccion quimica y ecuacién quimica?

“LAS ECUACIONES QUIMICAS”

La ecuacion quimica es la descripcion simboélica de una reaccion
quimica; donde el signo “+” se lee como “reacciona con” y la
flecha, como produce. Los compuestos 0 elementos que aparecen
del lado izquierdo de la flecha se denominan reactivos, y los de
lado derecho, productos. En el ejemplo, los reactivos son el
magnesio y el oxigeno; el producto, el 6xido de magnesio.

2Mg,, + Oy, 2MgO,

El estado fisico de las sustancias que intervienen en una reaccion

quimica se indica como subindices entre paréntesis después de cada férmula. Se usa el subindice (5)
cuando la sustancia aparece en estado sélido, (1) si es liquida y (g) cuando se presenta en forma de
gas. Si alguno de los reactivos o productos esta en disolucion acuosa, se escribe (ac).

Las condiciones necesarias para efectuar una reaccion pueden sefialarse arriba o abajo de la flecha;
éste seria el caso de alguna temperatura o presion determinadas. Ej.: Un delta mayuscula colocado
sobre la flecha indica que debe suministrarse calor para que se produzca la reaccion:

2HgO = 5 2Hg,, *+ O,



ACTIVIDAD #2

Complete la siguiente tabla con el simbolo o la aeneralidad, dependiendo el caso:

SIMBOLO GENERALIDAD

%

(s)

Acuoso

(8)

Calor

o . n

Produce “n” cantidad de sustancias.
Se escribe después de la formula quimica
indicando la formacién de un precipitado.

Q)

!

“Reacciones quimicas”: En el quehacer diario nos enfrentamos con reacciones guimicas a cada
momento: al encender un fésforo para cocinar, en la digestion de nuestros
alimentos, al encender el motor del autobis que nos conduce de un lugar a
otro, en la fotosintesis de las plantas. Sorprendentemente, a cada instante
las células del cuerpo reaccionan quimicamente transformando glucosa y
produciendo didxido de carbono y vapor de agua, que exhalas al respirar.

Se produce una reaccion quimica cuando las sustancias que se combinan o

mezclan sufren cambios fundamentales en su naturaleza. En toda reaccion
quimica no se crean ni se destruyen atomos, simplemente se reorganizan para formar sustancias
distintas. Por tanto, la materia se conserva y la masa total no cambia.

TIPOS DE REACCIONES QUIMICAS:

1) Reacciones de Sintesis: Dos elementos quimicos se combinan para formar un

compuesto:
A+B - AB
2) Reacciones de Descomposicion: Una sustancia se descompone en otras mas
simples:
AB - A+ B

3) Reacciones de Sustitucion: Un atomo sustituye a otro:
AB+X - AX+B
4) Reacciones de Doble Sustitucion: Mas de un 4&tomo sustituyen a otros:
AB + XY - AX + BY
5) Reacciones de Combustion: Cuando un compuesto se le agrega oxigeno y
libera un 6xido y agua:



6) Siatendemos arazones energéticas, las podemos clasificar en dos tipos:
a) Reacciones con desprendimiento de calor o reacciones exotérmicas:
b) Reacciones con absorcion de calor o reacciones endotérmicas

7) Reacciones de Neutralizacion: Consisten en la neutralizacién de un 4cido o una
base, mediante la utilizaciéon de una base o un &cido, respectivamente:
ACIDO + BASE — SAL + AGUA

En algin momento te has encontrado en una situacién donde el tiempo que utilizas para realizar
cualquier actividad escolar, deportiva, musical u otra requiere de cierta velocidad o rapidez para su
efectiva ejecucion.

En una reaccion quimica puedes medir el tiempo que tarda en desaparecer uno de los reactivos o
aparecer uno de los productos y la cantidad de sustancias antes y después, asi tendremos una
cantidad de la sustancia que desaparece o aparece por unidad de tiempo, esta proporcion la
conocemos como la velocidad de reaccion.

Una reaccion quimica dependeré de las colisiones eficaces que existan entre las particulas de los
reactivos; por lo tanto, se puede predecir que aquellos factores que aumenten el nimero de
colisiones implicaran una mayor velocidad de reaccion y aquellos factores que por el contrario
disminuyan el nimero de colisiones produciran un descenso en la velocidad de la reaccion; entre los
cuales tenemos: la temperatura, la concentracion y los catalizadores.

EJERCICIOS DE APLICACION
1. Relacione la columna A con la columna B.

( ) Reaccibn de sintesis. A) Zn + 2HCl — ZnCl, + H,
( ) Reaccién de combustion. B) 2Mg + 0, - 2MgO
( ) Reaccién de doble sustitucion.  C) Ca(OH) — 2Ca0 + H,0
( ) Reaccibén de sustitucion. D) 2C,H,, + 130 - 28C0, + 10H,0
( ) Reaccién de descomposicion. E) H,SO, + Ca(OH) —» 2CaS0, + 2H,0
( ) Reaccidén de neutralizacion. F) 2Al + 6HCl — 2AICI3+ 3H2+ E
( ) Reaccién exotérmica. G) NaCl + AgNO; — AgCl + NaNO;,
( ) Reaccién endotérmica. H) Cu + H,SO,+ A—- CuSO, + H,
2. Complete las siguientes ecuaciones quimicas y de los nombres de los reactivos y

productos:

e PCl; +3H,0——> + 3HCI
a. PH; C. H;3PO,

b. P (OH), d. HyPO;



a.
b.

a.
b.

e 2AI(OH); + 3H,CO; ——> +

A|C03 + Hgo C. A|2C03 + 6H20
AlL,CO;+ H,0 d. Alz(CO3)3 + 6H,0.
. " > Mg(NOs), + 2KOH
Mg(OH); + 2KNO, c. Mg(OH),+ 2KNO,
2Mg(OH)s+ 2KNO, d.  2Mg(OH)y+ 2KNO,

3. Diga el tipo de reaccion en frente de cada uno de los siguientes ejemplos:

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)
h)

2KCI0; ——>2KCl + 30,

2Kl + Cl, ——2KCl + I,

BaCl, + H,S0, ——BaS0, + 2HClI
SO; +H,0 ———H,S0,

CaCO; —>Ca0 + CO,

2H, + 0, ——>2H,0

Zn + 2HCl ——ZnCl,+ H,

2KI + Pb(NO3), ——>2KNO; + 2Pbl,

Completar las reacciones y nombre a qué tipo de reaccién corresponde
cada una.

o 2C0 + - 2C0,

e 2Ca + 0, »

e HCI + - NaCl +

o (3Hg+ 50, —» +

e 2CH3;0H + - 2C0, +
e 2KClO; — + 30,

e (aC05;+ - Ca0 + CO,
. + 0, »2Mg0 + E

4. Qué factores afectan la Velocidad de Reaccion. Explique brevemente.

5. Menciona 5 ejemplos de reacciones quimicas que se observen en la cotidianidad.

6. Seleccione la opcion correcta.

Si se aumenta la temperatura en el sistema de una reaccion, la velocidad se incrementa
proporcionalmente. Esto se explica porque al aumentar la temperatura:



a) La concentracion de los productos disminuye.

b) Los reactantes se dilatan

c) El &rea superficial aumenta.

d) Las moléculas se mueven mas rapido y hay mas colisiones.

7. Escriba Verdadero o Falso (V o F respectivamente), y explique su respuesta:

a) Una reaccion de Neutralizacion se presenta entre un Acido y una Base.
b) En una reaccion de sintesis, una sustancia origina dos o mas sustancias.
c) En una reaccion quimica unas sustancias denominadas productos se transforman en otras
denominadas reactivos._____
d) Las sustancias reaccionan de acuerdo a una relacién de masas fijas, que corresponde a la
ley de la conservacion de la materia.____



